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                                                                                  Nr pliku: ChemMR1-KP-L01-Z-v01  
 

Zadanie 1 

Podaj liczbę protonów, neutronów i elektronów w atomach:  

 a) C6
12  

 b) Mg12
24  

 c) Cl17
37  

 

Zadanie 2 

Izotop wodoru — tryt ( H1
3  ). 

 a) Ile protonów, neutronów i elektronów zawiera jego atom? 

 b) Czym różni się od deuteru ( H1
2  )? 

 

 

Zadanie 3 

Pierwiastek X ma liczbę atomową Z=19.  

 a) Podaj p, n, e w atomie izotopu X19
39 . 

 b) Zidentyfikuj pierwiastek X i zapisz jego symbol. 
 

 

Zadanie 4 

Podaj liczbę protonów, neutronów i elektronów w nuklidach: Ne10
20 , Fe26

56 , 𝑈92
238 . Wskaż, który z atomów 

ma największy stosunek n/p i wyjaśnij jego znaczenie. 

 

Zadanie 5 

Które z poniższych stwierdzeń jest poprawne? 

1. Liczba masowa siarki wynosi 32. 

2. Liczba masowa jednego z izotopów siarki wynosi 32. 

3. Liczba masowa każdego izotopu siarki wynosi 32. 

 

Zadanie 6 

Wyjaśnij różnicę między liczbą masową, masą atomową i masą molową. Podaj przykład dla chloru. 

 
 

 

Temat: 

Budowa atomu,  

liczby atomowa i masowa. 
Kurs: Przygotowanie do matury rozszerzonej z chemii dla klasy 1. 
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Zadanie 7 

W tabeli podano dane dla dwóch nuklidów: 

 

Nuklid Liczba protonów Liczba neutronów 

A 8 8 

B 8 10 

 

a) Zidentyfikuj nuklidy. 

b) Wyjaśnij, dlaczego różnią się masą atomową. 

c) Podaj definicję izotopu w tym kontekście. 

 

Zadanie 8 

Które z poniższych stwierdzeń jest poprawne? 

1. Liczba masowa jest to masa atomowa danego nuklidu. 

2. Liczba masowa jest równa liczbowo masie atomowej wyrażonej w jednostkach u. 

3. Liczba masowa jest zbliżona do masy atomowej nuklidu (w jednostkach u). 

 

Zadanie 9 

Wskaż, które z poniższych stwierdzeń są prawdziwe (P), a które fałszywe (F). 

 

a) Liczba atomowa pierwiastka określa liczbę protonów w jądrze. P F 

b) Masa atomowa pierwiastka jest średnią ważoną mas izotopów. P F 

c) Liczba masowa nuklidu jest zawsze liczbą rzeczywistą z miejscami po przecinku. P F 

d) W zapisie Cl17
35  liczba 35 oznacza masę atomową. P F 

e) Liczba neutronów w jądrze zawsze jest równa liczbie protonów. P F 

f) Liczba elektronów w atomie obojętnym = liczbie protonów. P F 

 

 
 

Zadanie 10 

Pierwiastek X tworzy dwa nuklidy: : X23
23  i X23

24 . Średnia masa atomowa pierwiastka w przyrodzie wynosi 

23,2 u. Oblicz procentowy udział cięższego nuklidu. 

 

 

UWAGA: 

Zakres i liczba zadań mogą być w trakcie lekcji dostosowane do tempa pracy grupy, dlatego realizacja 

wszystkich zadań nie jest gwarantowana. 

 

 


